
 

 1  / 0782722604  ـــــــــةـــــــــــــــــــــــــــعلاء دراوش 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 2  / 0782722604  ـــــــــةـــــــــــــــــــــــــــعلاء دراوش 

 

 : مقياس لمقدار التغير في كميات المواد المتفاعلـــة او المواد الناتجة في وحدة الزمن . التفاعل ســــرعة◄

 . تركيزها  /ها ـكتلت /حجمها  /قصد بكميات المواد : عدد مولاتها بو 

 : سرعة التفاعل في بدايته " الزمن = صفر " . الابتدائيــة السرعـــة ◄

 : سرعة التفاعل عند لحظة ما .  اللحظية السرعـــة ◄

تقل تراكيز  بكون ومع مرور الوقت  تتكون اكبر ما باكيز المتفاعلات ر لأن ت هاظفاعل في بدايته اكبر ما تكون و تكون سرعــة التب 

 .  تركيز المتفاعلات وسرعة التفاعل ان العلاقة طردية بين بالتالي بنستنتج سرعـة التفاعل معها تقلبالمتفاعلات و 

مرات خلال التجربة فإذا علمت ان سرعة  5تم اجراء تجربة على بعض المحاليل وتم قياس سرعة التفاعل :  ســــــــــــؤال �

 اجب عن السؤال التالي :لتر .ث /مول   5  –10×  12التفاعل في المرة الرابعة كانت 

 ماذا تتوقع ان تكون سرعة التفاعل اعلى في المرة الثانية ام في المرة الخامسة ولماذا ؟ -

سرعة التفاعل تتناسب طرديا مع تركيز : تكون سرعة التفاعل في المرة الثانية اكبر من المرة الخامسة وذلك لأن  الحل ✓

 المتفاعلات في المرة الثانية اكبر من المرة الخامسة تكون سرعة التفاعل اكبر  في المرة الثانية.المتفاعلات بالتالي بسبب ان تركيز 

 تم جمع البيانات التالية الموضحة في الجدول ادرسها ثم اجب : NO  2CO             2              CO + NO + : في التفاعل ســــــــــــؤال �

 سرعة التفاعل ؟ما المواد التي تؤثر في   (1

عند الزمن  COماذا تتوقع ان يكون تركيز المادة  (2

 لتر  ولماذا ؟ /مول  0.033ث : اعلى ام اقل من  60

 اكبر  : NOماذا تتوقع ان يكون تركيز المادة  (3

 ث ولماذا ؟  54ث ام  32عند الزمن 

 استنتج العلاقة بين تركيز النواتج وسرعة التفاعل . (4

 : الحل✓

1 )CO 2 وNO   "لأن تركيز المواد المتفاعلة يقل مع مرور الزمن              /( اقل2                                 "     المتفاعلات 

 ( علاقة عكسية . 4                         ث لأن تركيز المواد الناتجة يزداد مع مرور الزمن            54( 3

 
 وزارة(كالاتي رسم العلاقة  بين تركيز المواد المتفاعلة والزمن  يمكن(  : 

 

 

 

 

 عند الزمن المرسوم عنده المماس  سرعة التفاعل اللحظيةيمثل  عند لحظة ماالمماس المرسوم على المنحنى. 

 الزمن 

 لتركيزا
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 وقد تم رسم العلاقة بين تركيزها والزمن كالاتي : احسب ميل المماس وماذا يمثل . CO: تم اجراء تجربة على المادة  ســــــــؤال �

 ث "  35: لحساب ميل المماس عند النقطة المرسوم عندها " الزمن =  الحل ✓

 نجد فرق التركيز على فرق الزمن :

   78  صفر = – 78اما فرق الزمن =    0.06صفر =  – 0.06فرق التركيز  = 

 لتر.ث  /مول  4  – 10×  7.692وبقسمة فرق التركيز على فرق الزمن ينتج 

 ث . 35الزمن  وهو يمثل سرعة التفاعل عند 

 

  مع تركيز المو 
ً
 كل منها لأ سرعة التفاعل تتأثـــر طرديــا

ً
ومن هذا المفهوم  رتبـــة المـــادةاسمــــــــه  س مُعيناد المتفاعلة مرفوعا

 التالي : ك سرعـــة التفاعلون بنحصــل على قان

 اذا تفاعلت المادةA  مع المادةB  لانتاج المادةC  وفق المعادلة التاليةA + B                  C  : 

 Bهي رتبـــة المادة Yو  Aهي رتبة المادة  Xحيث  K [B] Y[A] X =سرعة التفاعليكون :  سرعة التفاعل الصيغة العامة لقانون  فإن

 او عدد كسري . .. (  3  / 2 / 1 /ورتبة المادة تكون عدد صحيح ) صفر .  ثابت سرعـــــة التفاعلهو  Kو  

.                                           ب الموادتر  نجمع للتفاعلولحساب الرتبة الكليــة 
 

وعند قياس   g)2(+ O 2(g)4NO               5(g)O22N  مئوية كما في المعادلة 45عند درجة حرارة   5O2N يتفكك غاز :  ســـــــــؤال  �

الابتدائية باستخدام تراكيز ابتدائية للمادة المتفاعلة في عدة تجارب تم الحصول على البيانات في الجدول  سرعة التفاعل

 التالي , ادرسها ثم اجب عن الاسئلة التالية : 

 ؟ 5O2Nما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  (1

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (2

 ووحدته . Kاحسب قيمة ثابت سرعة التفاعل  (3

 

 : الحل✓

 على بعض كالاتي :                  وسرعة تفاعلهم اي تجربـتين تراكيز اي  لحســاب رتبــة المادة نقسم( 1

    X   =2.4  ×10 –  6 /1.2  ×10 – 6 (0.04/0.02: ) التجربة الثانية على التجربــــة الاولى -

 ؟ (   2أس شو =  2)  X = 1 :  وبمساواة الطرفين  X(2)وفي جهة التركيز ينتج  2وبالاختصار في جهة السرعـة ينتج 

  K 5 O2[ N1  [=  )سرعة التفاعل(س :   هو قانون سرعة التفاعل  (2

 سرعة التفاعل كالاتي :لحساب قيمته بناخذ اي تجربــة وبنعوض على قانون  (3

 لو اخذنا 
ً
   1  -ث    K  =6×  10 –  5 ينتج وبالاختصار   K  ( ×2  ×10  – 2  )1=  6  - 10×  1.2  :  التجربة الاولى مثلا

  . ث   حيث ن هي الرتبة الكليــة للتفاعل . 1 –نمول  / 1 -ن= لتر  Kوحدة 

 اذا كانت الرتبة الكليــة للتفاعل =  1في هذا السؤال الرتبة الكلية =  
ً
 .               او 1 -تكون ث Kفإن وحدة  1ورياضيـــا

 

 جهة السرعـــــــة        

1     

 ث
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 ـــــــــــــــــة جـــــــــــــــمـــــات مهــــــــــ ــــظـــــــــــــ ــــملاح  
ً
 دا

  لتر . ث  /وحدة قياس سرعة التفاعل = مول 

  لتر  /= مول  وحدة قياس التركيز  . 

 نـفاد( المتفاعلات وتمثل /اختفاء/هلاكـسرعة التفاعل تمثل سرعة )است  
ً
 . اتجو انتاج( الن /سرعة )تكوين  ايضا

 قيمة ثابت سرعة التفاعلK  خلال التفاعل الواحد  ولا يمكن حسابــها قبل تجهيز قانون سرعة التفاعل . ةثابت 

  بدك  /بدك رتبة ؟ اقسم سطرين على بعضK .  ؟ خذ اي سطر 

  قانون سرعة التفاعل يشمل رتب المواد ولا يشمل قيمةK  . الحسابية 

  = 3... ثلاثي الرتبة يعني الرتبة الكلية =  2يعني الرتبة الكلية = ... ثنائي الرتبة  1تفاعل احادي الرتبة يعني الرتبة الكلية . 

 

 :  في الجدول التالي , ادرسها ثم اجب  تم الحصول على البيانات  2l2 NO + C                   l2NOC في التفاعل :  ســـــــــؤال  �

 ؟  NOClما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  (1

 .  Kاحسب قيمة الثابت  (2

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (3

احسب سرعة استهلاك المادة المتفاعلة   (4

 لتر ./مول  0.1عندما يكون تركيزها = 

 

 : الحل✓

 لتر.ث/مول  K  ×[NOCl] 2                               4  )4  ×10 – 10=  س(  3                       . مول /لتر  NOCl  =2                      2 )4  ×10 –  8( رتبة 1

 : تم جمع البيانات في الجدول التالي  2O + CL2+ 2HCL                 NO + H 2NO  :: وفق معادلة التفاعل التالية ســـــــــؤال  �

 ؟2NOما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  (1

 ؟HClما رتبةالتفاعل بالنسبة للمادة  (2

 . Kاحسب قيمة  (3

 

 :  الحل✓

 الموجودة في جدول يحتوي مادتين او اكثر  نطبق الخطوات التالية :( لحساب رتبة المادة 1

في الجدول الي فيه مادة وحدة كنا نقسم أي تجربتين على بعض لكن في هاذ الجدول وجود المادة الثانية رح يأثر على عملية   -

بالتالي  (   1فيـهـم =  HCl)ناتج قسمة تركيز  HClالقسمة بالتالي رح ندور على تجربتين لو قسمناهم على بعض ما نتأثر  بالمادة 

 . 1ومنه الرتبة =   X  ( =2.8   ×10  – 3 /1.4  ×10 – 3  )(  0.3 / 0.6فيـــهم متشابه ( : ) HClالاولى )تركيز  نقسم التجربة الثانية على

 Y = (2.8   ×10 – 3 /1.4  ×10 – 3    )( 0.3 / 0.6فيـــهم متشابه )نقسم الثالثة على الاولى( : ) 2NO( بندور على تجربتين يكون تركيز 2

 . HCl  =1ومنه رتبة 

وبتعويض بيانات اي سطر ينتج   K [HCl]  ]2[NO: س =  K( لازم نكتب قانون سرعة التفاعل اول اش ي عشان نقدر نحسب 3

 مول.ث  /لتر    K  =1.555  ×10 – 2ان قيمة 
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 في الجدول ادناه ادرسه وأجب التاليـــةتم الحصول على البيانات  4A + 3B                   2Cالتفاعل اجراء  من خلال : ســـــــــؤال  �

   Aللمادة بالنسبة ما رتبــة التفاعل  (1
ً
علما

 . 1ان رتبة التفاعل الكلي = 

 اكتــب قانون سرعة التفاعل . (2

 . Kاحسب قيمة ثابت السرعة  (3

    :   احسب سرعة التفاعل عندما يكون ( 4

[A] = 4  ×10 – 1  [B]  = 16  ×10 – 2   

  
 : الحل ✓

 لتر.ث/مول   3 – 10×  16(  4           1 –ث  .K  [B]         3  )10=  س(  2( صفر         1

 ـها بالقانون ـــالمادة التي رتبتــها صفر لا نكتب 

 : ما دلالة ان رتبة مادة ما في تفاعل ما تساوي صفر ؟ســـــــــؤال  �

 : اي ان تغير تركيز هذه المادة لا يؤثر في سرعة التفاعل .   الحل ✓

 :   في الجدول الاتي تم الحصول على المعلومات التالية          2B2A            2A + 2B  :التالي  احادي الرتبة في التفاعل: ســـــــــؤال  �

 ؟  Bو A التفاعل بالنسبة للمادتين ما رتبة (1

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (2

 .  Kاحسب قيمة الثابت  (3

 

 : الحل ✓

    1 –ث   K              3 ) 1.2  ×10 -  2 [B]=  س( B = 1             2 صفر  " رتبة=  A ( رتبة1

 تم الحصول على المعلومات الواردة في الجدول التالي :  3C+ Z                   Mثلاثي الرتبة التالي :  في التفاعل: ســـــــــؤال  �

 ؟ Cو  Zالتفاعل بالنسبة للمادتين  ما رتبة (1

 .  Kاحسب قيمة الثابت  (2

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (3

 

 : الحل ✓

       K   [Z]2 [C]= ( س 3             . ث  2مول  / 2لتر   Z = 2               2  )1.14  ×10 -  4 رتبة / C  =1 ( رتبة1

 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [B]   لتر   /مول   [A] رقم التجربــة 

1 2.1 0.2 2  ×10 – 2 

2 4.2 0.4 4  ×10 – 2 

3 2.1 0.8 8  ×10 – 2 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [B]   لتر   /مول   [A] رقم التجربــة 

1 3.1 1.74 .12  ×10 – 2 

2 6.2 3.48 .24  ×10 – 2 

3 3.1 6.96 .48  ×10 – 2 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [Z]   لتر /مول   [C] رقم التجربــة 

1 4.12 0.8 3  ×10 – 4 

2 4.12 2.4 2.7  ×10 – 3 

3 12.36 0.4 2.254  ×10 – 4 

4 8.24 3.2 9.618  ×10 – 3 
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 تم الحصول على المعلومات في الجدول التالي ادرسه ثم اجب .    2A + B                    Xالتفاعل  : فيســـــــــؤال  �

 ؟ Aما رتبــة التفاعل بالنسبة للمادة  (1

  3في التجربة رقم  Bما سرعة استهلاك  (2

 ان الرتبة الكلية للتفاعل = 
ً
 . 3علمــا

   . Kوحدة و  قيمة  اكتب (3

 

 : الحل ✓ 

 .ث   2مول  / 2لتر  0.656( 3             لتر . ث/مول  A  =1                    2)  2.52  ×10 – 1 ( رتبة1

 تم الحصول على البيانات في الجدول التالي ادرسها ثم اجب :  22NO                   22NO + O  : في التفاعل ســـــــــؤال  �

 اكتب قانون سرعــة التفاعل . (1

 . Kاكتب قيمة الثابت  (2

 2O اكتب سرعة استهلاك المادة (3

 O] = [NO]2 0.8 = [عندما يكون 

 

 : الحل ✓

 لتر . ث  /مول   4 – 10×  1.536( 3                      . ث  2مول / 2لتر   K2[O]                                2 )3  ×10 – 4 [NO] = ( س 1

لحساب رتبة مادة لا يوجد تراكيز متشابــهة للمادة الاخرى نقوم بحساب رتبة المادة الاخرى لإنزال تراكيزها مرفوعين للرتبة 

 المادة المجــهولة .ومعاملة هذا المقدار معاملة الثوابت )رقم عادي( وانزال باقي المعطيات لايجاد رتبة 

( : 0.1/0.2التجربة الثانية على الاولى)( 0.2/0.1× ) 2Y   =2                  4  ( ×2/1) Y  =2   لتنتج قيمةY  =1 . 

 ان الرتبة الكلية =   تم جمع البيانات التالية   2A + 2B                     2ABالتالي : في التفاعل ســـــــــؤال  �
ً
   : " 3" علما

 ما رتبة التفاعل بالنسبــة للمادتين ؟ (1

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (2

 . Kاكتب قيمة الثابت  (3

 

 : الحل ✓

            . ث  2مول / 2لتر  K2                    3 )4 [A] [B] ( س = B  =2                 2" رتبة  A  =1( رتبة 1

              

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [A]   لتر /مول   [B] رقم التجربــة 

1 0.4 0.2 2.1  ×10 – 2 

2 0.4 0.6 6.3  ×10 – 2 

 ؟؟؟ 0.6 0.8 3

 )لتر. ث/مول ( 2Oستهلاك سرعة ا  لتر  /مول  O]2[   لتر /مول   [NO] رقم التجربــة 

1 0.1 0.2 6  ×10 – 7 

2 0.2 0.1 1.2  ×10 – 6 

3 0.3 0.1 2.7  ×10 – 6 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [B]   لتر   /مول   [A] رقم التجربــة 

1 0.1 0.1 0.4  ×10 – 2 

2 0.3 0.1 1.2  ×10 – 2 

 ؟؟؟ 0.4 0.3 3
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 ادرسها ثم اجب :تم جمع المعلومات التالية  3A + 3B                   3AB    : في التفاعل التاليســـــــــؤال  �

 ما رتبة التفاعل بالنسبــة للمادتين ؟ (1

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (2

 . Kاكتب قيمة الثابت  (3

 

 : الحل ✓

 . ث2مول  / 2لتر   K2                 3 )5  ×10 –  3 [B] [A] ( س = B  =1                   2" رتبة   A  =2( رتبة 1

 تم جمع المعلومات التالية في الجدول ادرسها ثم اجب :  O2+ 2H 2N                    22NO + 2H: في التفاعل   ســـــــــؤال  �

 ما رتبة التفاعل بالنسبــة للمادتين ؟ (1

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (2

 . Kاكتب قيمة الثابت  (3

 

 : الحل ✓

 . ث2مول  /  2لتر K2[NO] [H2                          3 )7.5 [( س = 2H  =1               2" رتبة   NO  =2( رتبة 1

 )تفاعل ثنائي الرتبة( :لتالية في الجدول ادرسها ثم اجب تم جمع المعلومات ا   A + B                   2C: في التفاعل  ســـــــــؤال  �

  2 – 10×  8...  ص ؟ المجهول ما قيمة  (1

 K[B][A]... س =    اكتب قانون سرعة التفاعل . (2

 . Kاكتب قيمة الثابت  (3

 

 : الحل ✓

 مول . ث  /لتر   K                  3 )2  ×10 2 [B] [A] ( س = 2                       لتر. ث /مول   2 – 10×  8( 1

 : ادرسها ثم اجب  تم جمع البيانات التالية 4C                   2+ B 2A : في التفاعل ســـــــــؤال  �

  2 – 10×  8...  ؟ Bو  Aما رتبة التفاعل بالنسبة لــ  (1

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (2

 . Kاكتب قيمة الثابت  (3

 

 : الحل ✓

1 )A  =2 / B  =1                    2 = س ) [A] [B] K 2                   3 )K   =16.67   ×10 2  ث  2 مول  / 2لتر . 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [B]   لتر   /مول   [A] رقم التجربــة 

1 0.2 0.6 12  ×10 – 5 

2 0.4 0.2 1.6  ×10 – 4 

3 0.6 0.2 36  ×10 – 5 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  H]2[   لتر /مول   [NO] رقم التجربــة 

1 0.2 0.1 3  ×10 – 2 

2 0.2 0.2 6  ×10 – 2 

3 0.4 0.1 12  ×10 – 2 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [B] لتر   /مول   [A] رقم التجربــة 

1 0.01 0.01 2 ×10 – 2 

2 0.01 0.02 4 ×10 – 2 

3 0.02 0.02 ?????? 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [A] لتر  /مول   [B] رقم التجربــة 

1 0.03 0.02 2 ×10 – 2 

2 0.06 0.04 16 ×10 – 2 

3 0.03 0.06 18 ×10 – 2 
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 ان  ادرسها ثم اجب  عن المتفاعلات جمع البيانات التالية  تفاعل ما تم : فيســـــــــؤال  �
ً
 .ث : 3مول   /3لتر  K  =2.5  ×10 3علما

  2 – 10×  8...  ؟ Bو  Aما رتبة التفاعل بالنسبة لــ  (1

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (2

 

 : الحل ✓

1 )A  =2 / B  = 2                   2 = س ) [B] K 2  [A]  2                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
   اعـلان 

  

 .ملاحظة الساعة تحت عاليمين  للأسف مافي غير هاي الصورة .ساعة الا ربع للبيع ؛  

 . ها ـي  ـالمميزات : بتقدر تعرف كم الساعة هسا من خلال انك تتطلع عل 

 لسلبيات : للأسف بتعطيك كل مرة بتتطلع فيها ساعة مختلفة .ا

 ة بتوقف الزمن ـملاحظة ممكن اصلاح هذا العطل من خلال شراء ال

له  ـب ـارب الساعة قام بعظ ايد صاحب الساعة مما سب سبب البيع : عقرب من عق 

 جروح وكسور وحروق من الدرجة التاسعة

 صفر سقعة برا خمسمية وتحسين اربعة اسفين .للتواصل :  

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [A] لتر  /مول   [B] رقم التجربــة 

1 0.05 0.04 1   ×10 – 2 

2 0.05 0.16 16 ×10 – 2 

3 0.30 0.12 3.24 
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 ة ادرسها وأجبتم الحصول على البيانات التالي O2+ 3H 23Br                 ++ 6H - + 5Br -3BrOوفق التفاعل التالي : ســـــــــؤال  �

  2 – 10×  8...  رتبة التفاعل بالنسبة للمواد ؟ ما  (1

 اكتب قانون سرعة التفاعل . (2

 احسب قيمة ثابت سرعة التفاعل( 3

 : الحل ✓

 

1 )-
3BrO =  1  /  - Br  =1 / +H = 2                  2 = س )] K -

3] [BrO-Br ] [+[H 2                   3 )8  ث  3مول   /3لتر. 

  1مواد نبحث عن سطرين تراكيز المادتين الاخرتين متشابه حتى يكون ناتج القسمة  3لحساب الرتبة بجداول الـ   

 :   عن الاسئلة التالية ادرسها ثم اجب تم جمع البيانات التالية  2A + B + C                    4Dوفق التفاعل التالي : ســـــــــؤال  �

  A B , C ,   ...8  ×10 – 2اكتب رتب المواد   (1

 ل؟ قانون سرعة التفاع ما (2

 .  Kاحسب قيمة الثابت ( 3

  Cما سرعة اختفاء المادة ( 4

 ؟  3في التجربة رقم 

 

 : الحل ✓

1) A   =2  /  B  =1 / C                           س = 2= صفر ) [A] [B] K2                      3 )1   لتر. ث /مول  3 - 10× 8 (3        . ث 2مول  / 2لتر 

 : ادرسها ثم اجب  تم جمع البيانات التالية D + E + F                   Z: وفق التفاعل ســـــــــؤال  �

  D , F,  E  ...8  ×10 – 2اكتب رتب المواد    (1

 ل؟ قانون سرعة التفاع ما (2

 .  Kاحسب قيمة الثابت ( 3

 المجهول .   Dاحسب تركيز ( 3

 

 : الحل ✓

1 ) D  =1   / F  =1  / E =           س = 2              صفر ) K] D] [F[                  3  )2.2  ×10 – 4    لتر/مول   0.4( 4                   مول .ث /لتر 

رقم  

 التجربــة 

 ] -3BrO [

 لتر  /مول  

]-Br  [ 

 لتر   /مول 

]+H [ 

 لتر   /مول 

سرعة التفاعل  

 لتر. ث /مول 

1 0.1 0.1 0.1 8  ×10 – 4 

2 0.2 0.1 0.1 1.6  ×10 – 3 

3 0.2 0.2 0.1 3.2  ×10 - 3 

4 0.1 0.1 0.2 3.2  ×10 – 3 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [C] لتر  /مول  [B] لتر   /مول   [A] التجربــة رقم 

1 0.1 0.2 0.1 2  ×10 – 3 

2 0.1 0.4 0.1 4  ×10 – 3 

3 0.2 0.2 0.1 8  ×10 – 3 

4 0.2 0.2 0.2 8  ×10 – 3 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [F] لتر  /مول  [E] لتر  /مول   [D] التجربــة رقم 

1 0.1 0.1 0.2 4.4  ×10 – 6 

2 0.1 0.1 0.4 8.8  ×10 – 6 

3 0.1 0.05 0.2 4.4  ×10 – 6 

4 0.3 0.1 0.2 1.32  ×10 – 5 

5 ???? 0.1 0.1 8.8  ×10 – 6 
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 :  التاليــــــــــةثم اجب عن الاسئلة  تم الحصول على البيانات التالية F + E + D                  C: وفق التفاعل ســـــــــؤال  �

  D , F,  E  ...8  ×10 – 2   المواداكتب رتب  (1

 ل؟ قانون سرعة التفاع ما (2

 .  Kاحسب قيمة الثابت ( 3

 القيمة المجهولة .احسب ( 3

 

 : الحل ✓

1 )D   =1  / F  =1 / E   س = 2           = صفر ) K] D] [F[                 3  )2.2  ×10 – 4    لتر.ث /مول  6 – 10×   8.8( 4            مول .ث /لتر 

 : 3 = علما ان الرتبة الكلية ادرسها ثم اجب تم حمع البيانات التالية  A + B + C                    3D: وفق التفاعل ســـــــــؤال  �

  A B , C ,   ...8  ×10 – 2اكتب رتب المواد   (1

 ل؟ قانون سرعة التفاع ما (2

 .  Kاحسب قيمة الثابت ( 3

 ص   /جد قيمة كل من س( 4

 
 : الحل ✓

1 ) C  =1   / A  =2 / B   س = 2          = صفر ) K] C] [A[2          3 )5   ×10 3  0.001 ص =   /  0.01( س = 4       . ث  2مول  / 2لتر 

 تم جمع المعلومات التالية في الجدول ادرسها ثم اجب عن الاسئلة التالية   F + E + D                   X : وفق التفاعلســـــــــؤال  �  

  D , E , F  ...8  ×10 – 2اكتب رتب المواد    (1

 ل؟ قانون سرعة التفاع ما (2

 المجهول .   Dاحسب تركيز ( 3

احسب سرعة استهلاك   (4

 .  5في التجربة  Dالمادة 

 : الحل ✓

1 )D  =1  / E   صفر =/ F  =1                2 = س ) K] D] [F[                         3  )0.4                        4 )8.8  ×10 – 6      ث  لتر. /مول 

 لتر. ث /مول D معدل استهلاك لتر  /مول  [F] لتر  /مول  [E] لتر  /مول   [D] رقم التجربــة 

1 0.1 0.1 0.2 4.4  ×10 – 6 

2 0.1 0.1 0.4 8.8  ×10 – 6 

3 0.1 0.05 0.2 4.4  ×10 - 6 

4 0.3 0.1 0.2 1.32  ×10 – 5 

5 0.2 0.2 0.2 ????? 

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [C] لتر  /مول  [B] لتر   /مول   [A] رقم التجربــة 

1 0.02 0.02 0.02 0.04 

2 0.02 0.06 0.02 0.04 

 س 0.02 0.02 0.01 3

4 0.02 0.02 0.04 0.08 

 0.00005 0.01 0.01 ص 5

 لتر. ث /سرعة التفاعل مول  لتر  /مول  [F] لتر  /مول  [E] لتر  /مول   [D] رقم التجربــة 

1 0.1 0.1 0.2 4.4  ×10 – 6   

2 0.1 0.1 0.4 8.8  ×10 – 6   

3 0.1 0.05 0.2 4.4  ×10 – 6   

4 0.3 0.1 0.2 1.32  ×10 – 5 

 ؟؟؟؟؟ 0.2 0.2 0.2 5

   6 – 10×  8.8 0.1 0.1 ؟؟؟؟؟ 6
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    K2 [A]3 [C]اذا كان قانون سرعة التفاعل يُعطى بالعلاقة س =               3AC      A + 3C   في التفاعل: ســـــــــؤال  � 

 ؟مرتين   Cمرتين وتضاعف تركيز  Aتضاعف تركيز المادة  ماذا يحدث لســرعة التفاعل اذا 

 : الحل ✓

 : K تجاهل قيمةداخل تركيزها مع  بالقانون  ف لكل مادةسهـــــل طريقة لحل هاي المسائل هي تعويض قيمة التضاعا

 . مرة  32... تتضاعف السرعة      32=  8  ×4      =      3 [2] 2[2]  س =

ثلاث مرات    S  ماذا يحدث لسرعـــة التفاعل اذا تضاعف تركيز    X               O   2+ H2 S + 2H  : في التفاعلســـــــــؤال  �

ا ان س =  O2Hمرتين وتضاعف تركيز  2Hوتضاعف تركيز 
ً
 O] K 2[H3  [S]مرتين علمــ

 : الحل ✓

 .  مرة  24... تتضاعف السرعة    24=   8 × 3...      [3]23][ =  بالتالي : س  لان رتبـتـها صفر 2H بالمادةلا نـهـتم 

اربع مرات والمادة   Xفي تفاعل ما , ماذا يحدث لسرعة التفاعل عند تضاعف تركيز المادة المتفاعلة :  ســـــــــؤال  �

 ان قانون سرعة التفاعل هو : س =  Yمرتين والمادة المتفاعلة  Zالمتفاعلة 
ً
 .  K 2  [Z]  [X] ست مرات , علما

 : الحل ✓

 مرة   32=  16×    2...        2 ]  [4]2  [س = 

 ماذا يحدث لسرعة التفاعل عندما يتضاعف تركيز المواد كالتالي /    D + R + P                  Eتفاعلالفي :  ســـــــــؤال  �

D  =3  ...  مراتR   =3   ...  مراتP  علما ان س =  /= مرتين[P] K 2] R[D] [ 3  . 

 : الحل ✓

 مرة 432=  27×  3×  4...                     3 ]3] [3 [2 ]2[س = 

المواد   ماذا يحدث لسرعة التفاعل عندما يتضاعف تركيز   T + M + B                 Cرباعي الرتبة تفاعلالفي :  ســـــــــؤال  �

 ان تغير تركيز 
ً
 .  2بقانون السرعة =  Bلا يؤثر بسرعة التفاعل وأن رتبة  Mالمتفاعلة مرتين ؟ علما

 : الحل ✓

 مرة   16=   4×  4...                  2 ]2 [ 2 ]2 [س = 
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مرة   27ة التفاعل  ــــــثلاث مرات تتضاعف سرع Aفي احد التفاعلات وُجد انه عند مضاعفة تركيز المادة   : ســـــــــؤال  �

 اكتب قانون سرعة التفاعل .  ,تضاعف سرعة التفاعل اربع مرات مرتين ت Bوعند مضاعفة المادة (  B تركيز  )بثـبات 

 : الحل ✓

 ها مع السرعة كالاتي : ــناسبفي هذا النوع من الاسئلة المقالية طريقة الحل تكون بأنك تمسك مادة مادة وت -

   X  =3  ومنه  A  :[3]X  =  27المادة 

   Y  =2ومنه     B  :][2Y    =4المادة 

  K2 ] [A3 [B]ومنه قانون سرعة التفاعل يكون س = 

 9ثلاث مرات تتضاعف سرعة التفاعل  Yي تفاعل ما وجدنا انه عند مضاعفة تركيز المادة المتفاعلة :  فســـــــــؤال  �

  125خمس مرات تتضاعف سرعة التفاعل   R( وعند مضاعفة تركيز المادة المتفاعلة بثبوت تركيز المواد الاخرى مرات ) 

 ؟ P( . اذاعلمت ان التفاعل خماس ي الرتبة ،  ما رتبة المادة المتفاعلة بثبوت تركيز المواد الاخرى مرة ) 

 صفر   : الحل ✓

( ثـابت Mثلاث مرات )تركيز   R وُجد انه عند مضاعفــــــة تركيز    2R + 2M                 3X + Zفي التفاعل :   ســـــــــؤال  �

  Mو  Rمرات وعند مضاعــفة تركيز  3تتضاعف سرعــة التفاعل  
ً
 ة : مر  27رعة التفاعل ثلاث مرات تتضاعف س  معـا

 ؟ Mو  Rما رتبة التفاعل بالنسبــة للمواد  (1

 .   K... احسب قيمـــة الثابت   0.1=   [M] = [R]عندما   5 – 10×   2اذا كانت سرعة التفاعل = ( 2

 : الحل ✓

 R  =1         M  =2          K   =0.02 

 في هذا النوع من الاسئلة المقالية " ربطلك تضاعف المادتين مع بعض " طريقة الحل تكون كالاتي /  -

 نحسب رتبة  
ً
   X  =3    ...X  =1  [3]ها مادة حرة بمعطيات السؤال :  ــزي ما تعلمـنا لأن Rاولا

 بسبب ربط السؤال تضاعف المادتين مع بعض لا 
ً
 مع بعض : زم تنزل المادتين ثـانيــا

[3] Y[3] ×       =27         ...Y  =2   

 الثابت . نحسب قيمة ومنه   K2 [R] [M]=  س ومنه :   

  A  مرات عند مضاعفة تركيز 4اذا علمت ان سرعة التفاعل تتضاعف  A + 2B                Cفي التفاعل    : ســـــــــؤال  �

 اجب عما يلي :   2( وان الرتبة الكلية للتفاعل =  Bتركيز   مرتين )مع ثبات 

 ؟   B بة التفاعل بالنسبة للمـادةما رت (1

       التفاعل . اكتب قانون سرعة  (2

 : الحل ✓

  K  [A]2= س ( 2                  صفر        (1
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 KY [B] [E]س =   اذا علمت ان قانون سرعة التفاعل هو      C           E + 2Bفي التفاعل الافتراض ي   : ســـــــــؤال  �

 ؟ Eما رتبة  ,مرة   36ت تضاعفت سرعة التفاعل  اربع مرا Bثلاث مرات وتركيز  Eوعند مضاعفة تركيز 

 2     : الحل ✓

 

   : اخر فكرة بــهاظ الفصل 

 بنفس المقدار " يقلالضغط على وعاء التفاعل فإن الحجم  زيادةعند "                     عكسيـــــــــــــــــةعلاقة    

 بنفس المقدار "                                    يقلحجم وعاء التفاعل فإن التركيز   زيادةعند "علاقة عكسيـــــــــــــــــة     

 بنفس المقدار "                    يزدادالضغط على وعاء التفاعل فإن التركيز   زيادةعند "علاقة طرديــــــــــــــــــــــــــــة    

  K  [A]2 [B]س =   ل هوـــ ــــت ان قانون سرعة التفاع  ــــاذا علم         2C        A + 3Bل ــفي التفاع   : ســـــــــؤال  �

 ماذا يحدث لسرعة التفاعل اذا : 

 . انخفض حجم الوعاء الى الربع   (1

         .قل ضغط الوعاء الى النصف  (2

        اضعاف . 3زاد الضغط على الوعاء الى  (3

       : الحل ✓

 مرة .  64= تتضاعف   4 × 16اضعاف بالتالي   4يتضاعف تركيز المواد   (1

 .  ومنه تقل سرعة التفاعل الى الثـمن    1/2 × 1/4يتضاعف الحجم مرتين بالتالي يقل التركيز الى النصف : ( 2

 مرة .  27= تتضاعف   3 × 9اضعاف بالتالي   3د يتضاعف تركيز الموا  (3

   KX[2   ]G[2 [س =   التفاعـــــــل هواذا علمــــت ان قانون سرعة   X + 4G + D               3R في التفاعــل   : ســـــــــؤال  �

 انخفض الضغط على وعاء التفاعل الى الثلث ؟  ماذا يحدث لسرعة التفاعل اذا

 مرة .   81تقل بمقدار    : الحل ✓

    KV[ 2 ]X[X [س =   اذا علمــــت ان قانون سرعة التفاعـــــــل هو  4Z               X+ 3 V في التفاعــل   : ســـــــــؤال  �

 .  Xمرة عندما تم تقليل الضغط الى الثلث , احسب رتبة المادة   243وأن سرعة التفاعل قلت بمقدار 

 .  X  =3رتبة المادة   : الحل ✓

    ]KR[2 ]Z [س =   اذا علمــــت ان قانون سرعة التفاعـــــــل هو  3L               5Z+  R في التفاعــل   :  ســـــــــؤال  � 

بعد زيادة   Kاضعاف , احسب قيمة الثابت   5مرة عندما تم زيادة الضغط الى  125زادت بمقدار  وأن سرعة التفاعل

 ان قيمته قبل زيادة الضغط كانت 
ً
 . ث 2مول / 2لتر  3 – 10×  32الضغط علما

. ث 2مول / 2لتر  3 – 10×   32  : الحل ✓
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 ــــلة وزاريـــــة ئاس
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التصادم نظريــــــة نص : 

" لحدوث تفاعل كيميائي لا بد ان يحدث تصادم بين الجزيئات المتفاعلة بحيث تمتلك الجزيئات المتصادمة الحد   

 الادنى من الطاقة اللازمة لحدوث تصادم فعال " 
 

 النظريــــــةفروض : 

  لحدوث التفاعل الكيميائي .  شرط اساس يالتصادم بين دقائق المواد المتفاعلــــة 

  سرعة التفاعل الكيميائي تتناسب 
ً
مع عدد التصادمات الحاصلة بين دقائق المواد المتفاعلة في وحدة الزمن   طرديـا

  يجب ان يكون التصادم بين الدقائق 
ً
  لحدوث التفاعل . فعالا

  التصادم الفعال هو التفاعل الذي يؤدي لتكوين نواتج✓ 

شروط حدوث التصادم الفعال : 

  مناســــــــبيجب ان يكون اتجاه التصادم  . 

  ابط   من الطاقةالحد الادنى يجب ان تمتلك الدقائق المتصادمة  .  "  Ea" طاقة التنشيـــــط لتكسير الرو

 تفاعل وتتكون نواتج عند حدوث جميع التصادمات بين دقائق المواد المتفاعلة .لا يحدث  /فسر:  ســـــــــؤال �

 لأن التصادم الفعال فقط يؤدي لحدوث تفاعل وتكوين نواتج .   : الحل ✓
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 ابط بين ذرات المواد المتفاعلة لالر  في ضعف حدوث  ان حدوث التصادم الفعال يؤدي الى ابط و يـبدأ تكوين رو

 له طاقة وضع عالية يسمـــى   غير مستقر جديدة بين هذه الذرات فيؤدي لتكوين بناء 
 
عقد المنش

ُ
 . ــط " " الم

  ارسم         Br 2H         2HBr +2   التفاعل التاليفي   :  (1)ســـــــــؤال �
 
 ط ثم ارسم التصادم الفعال , المعقد المنش

 

 يكون رسم المعقد المنشط كالتالي :                              ويكون رسم التصادم الفعال كالاتي : :   الحل ✓

 

 .  2HI               2+ I 2Hفي التفاعل التالي  والتصادم الفعال ارسم المعقد المنشط  :  (2)ســـــــــؤال �

 

 يكون رسم المعقد المنشط كالتالي :                              ويكون رسم التصادم الفعال كالاتي : :    الحل ✓

 

 .  H 2CO           O + CO    2H +2ل من المعقد المنشط والتصادم الفعال في التفاعل ارسم ك  : ( 3ل)ســـــــــؤا �

 

 ويكون رسم التصادم الفعال كالاتي :                   يكون رسم المعقد المنشط كالتالي :             :      الحل ✓  

 
       l+ C lNOC                 2lNO + C ارسم كل من المعقد المنشط والتصادم الفعال في التفاعل  : (  4)ســـــــــؤال �

 يكون رسم المعقد المنشط كالتالي :                            ويكون رسم التصادم الفعال كالاتي :   :     الحل ✓  

 

 ؟  Cl و  O بينم ليش ما رسمنا التصاد  �

ابط  3 ن لأنــه النيتروجين يكو     . رابطتيناما الاكسجين  رو

 

 

 

 

H          H 

Br        Br 

H        H 

     O                     

C        O 

H          H 

Br        Br 

H          H 
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H          H 

I           I 

H        H 

     O                     

C        O 

    N        O           
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    N        O           
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  ... (  3)شوف سؤال  طريقة الحل كالاتيلرسم التصادم الفعال :  

  وبنرسم الذرات بدون توصيل بينــها اول اش ي بنشوف المتفاعلات . 

  بخط متصلالذرات المرتبطة مع بعض وعاملة مركب )قبل حدوث التفاعل( وبنوصل بينــــها بنشوف  . 

 كسجينمرتبط مع الا COوالكربون في   مرتبط بذرتين الهيدروجين O2Hالاكسجين في  -

  بنشوف النواتج ونقارنـــها بالمتفاعلات عشان نعرف شو صار بالتفاعل ) مين شبك مع مين ( وهاي الشبكة هي

 بين الذرتين الحاصل بينــــهم التصادم   بخط متقطعالتصادم الفعال ونرسمه 

 وهي دي الصدمة .  O2Hتصادم مع الاكسجين في  COالكربون في  -

ن را  الاكسجين(  .  ) ثنائية مع الكربون بطة يكو 

 : اما لرسم المعقد المنشط بنحفظ النغمة التالية 

                                                                                    

ابط المرسومة بالتصادم الفعال .  بخط متقطعنرسم   كل الرو

 ل حفظ الاشكال لضمان العلامة  . ملاحظة : يفض 

 ֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎֎ 

 

  . التركيز 

 . طبيعة المادة المتفاعلة  

  . المساحة السطحية للمادة المتفاعلة الصلبة 

  . درجة الحرارة 

 . العوامل المساعدة 
 بسرعة التفاعل كالاتي :  5فسرت نظرية التصادم كيفية تأثير  العوامل الـ 

✓ 
ً
 بسرعة التفاعل :    التركيزعلاقة  اولا

 

                       

  عدد هذه المادة في وعاء التفاعل مما يعمل على زيادة  عدد دقائقالمادة المتفاعلة يؤدي الى زيادة  زيادة تركيز

 .  سرعة التفاعلوهنا تزداد   عدد التصادمات الفعالةالمحتملة ومنه يزداد   التصادمات الكلية

 ــــط
 
ابط نــق ـــط كل الرو

 
  المعقد المنش

  زيادة التركيـــز  عدد الدقائـق زيادة  التصادمات المحتمــــــــــلةزيادة عدد   

 
  زيــادة عدد التصادمات الفعالـــــــــــة   

 

  زيادة سرعــــــــــة التفاعل   

 

   العوامل المـؤثرة في سرعـة التفاعـل  
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   H 2lMgC                  l Mg + 2HC +(g)2للتوضيح نأخذ التفاعل التالي :  ✓

عدد التصادمات  في وعاء التفاعل وهذا معناه زيادة   l C-و  H+ الايونات يؤدي الى زيادة وجود   lHCالمادة   تركيز زيادة  ان

 . سرعــة التفاعلفتـزداد   الفعالةعدد التصادمات  الايونين وذرات المغنيسيوم فيزداد   هذول   بين الكلية المحتملة

 " نفس الاجابة " الناتج  .  2Hيسبب زيادة غاز  lHC تركيز المادة  زيادة ممكن يســألك فسر  -

  O2+ 2H 23CO              2+ 3O  4H2C(g)في التفاعل التالي   : ســـــــــؤال �

 التصادم" .  المضافة " في ضوء نظرية 4H2Cبخار الماء عند زيادة كتلة  فسر زيادة ظهور 

في وعاء التفاعل وهذا     H+و C الايوناتزيادة  مما يعمل على  تركيزهازيادة  يؤدي 4H2C المادة كتلة ان زيادة:   الحل ✓

فتـزداد   الفعالةعدد التصادمات  بين الايونين وذرات الاكسجين فيزداد  زيادة عدد التصادمات الكلية المحتملةمعناه 

 .  سرعــة التفاعل

 الامونيا بزيادة تركيز ايونات النيتروجين . فسر زيادة انتاج غاز  32NH               2+ 3H 2N في التفاعل    : ســـــــــؤال �

 عدد التصادمات الكليةفي وعاء التفاعل مما يزيد  عدد الدقائقتروجين يزيد ايونات الني تركيز زيادة  :   الحل ✓

 .  سرعة التفاعلفتزيد  يزيد التصادمات الفعالةوهذا بينـــه وبين ايونات الهيدروجين  المحتملة

 يزيد ظهور الكربون بوعاء التفاعل فسر  زيادة كتلة الكلور   C + HCl           + Cl  16H10C التفاعلب ســـــــــؤال : �

  عدد التصادمات المحتملةفي وعاء التفاعل مما يزيد  عدد الدقائقمما يزيد  تركيزهالكلور يزيد  كتلةزيادة   : الحل ✓

 "وظهور النواتج" سرعة التفاعلفتزداد   ات الفعالةعدد التصادمبينه وبين ذرات المادة المتفاعلة الاخرى فيزداد 

 نسبة الاكسجين في التفاعلزيادة تركيز ب  2SOتزداد سرعة انتاج  SO 3O2Fe          2+ O 2FeS +2 علالتفاب ســـــــــؤال : �

عدد التصادمات  وجزيئات الاكسجين في وعاء التفاعل  مما يزيد   دقائقالاكسجين يزيد من  تركيز زيادة  :   الحل ✓

 ,  سرعة التفاعل فتزداد  عدد التصادمات الفعالةبيه وبين ذرات المواد المتفاعلة الاخرى فيزداد  الكلية المحتملة

 تزداد كتلة القاعدة القوية الناتجة بزيادة كمية الصوديوم .  2O             NaOH + H2Na + Hاعل  التفب ســـــــــؤال : �

الموجودة في وعاء التفاعل مما يعمل على   عدد الدقائقويزيد من  تركيزه الصوديوم يزيد من  كميةزيادة  :   الحل ✓

 " فتزداد كتلة النواتج" ,  سرعة التفاعلمما يزيد   عدد التصادمات الفعالةمما يزيد  عدد التصادمات المحتملةزيادة 
عند زيادة الضغط على وعاء التفاعل   2O + CO2+  2HCl                   2NaCl + H 3CO2Na اعلالتففي   ســـــــــؤال : �

 يُلاحظ زيادة سرعة انتاج ثاني اكسيد الكربون . فسر  

المواد   تركيز حجم وعاء التفاعل مما يعمل على زيادة  تقليلزيادة الضغط على وعاء التفاعل يعمل على  :   الحل ✓

وهذا    زيادة عدد التصادمات الكلية المحتملةفي وعاء التفاعل وهذا يعمل على  عدد الدقائقالمتفاعلة مما يزيد من 

 " زيادة سرعة انتاج النواتج " .  سرعة التفاعلمما يعمل على زيادة  عدد التصادمات الفعالةبدوره يزيد من 
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✓ 
ً
 بسرعة التفاعل :   طبيعة المادة المتفاعلة علاقة ثانيــــــــــــــــــــــا

 نقصد بطبيعة المادة المتفاعلة امرين :  -

 
ً
 في الجدول الدوري : موقعها اولا

ة والقصة ان عناصر المجموعمجموعات  3اول   لعناصر تحفظ الجدول الدوري يكفي حفظك  هون ما بطلب منك

في مدارها الاخير مما يسهل فقده  فقط  الكترون واحدها تملك ـوذلك بسبب ان الاولى تتفاعل اسرع من الثانية والثالثة 

في مدارها الاخير وفقدهما   الكترونين فقطوكذلك عناصر المجموعة الثانية تتفاعل اسرع من الثالثة لانــها تمتلك 

 وعة الثالثة  ومن هون يكون ترتيب العناصر حسب نشاطها كالاتي : اسهل من فقد ثلاثة الكترونات كما في المجم

Li , K , Na > Ba , Ca , Mg > Al 

 
ً
 :   حالة الموادثانيــــــــــا

 .  من الحالة الصلبــة بسرعة اكبر " حالة المحلول " تتفاعل  الحالة السائلــةوالقصـــة باختصار هي ان المواد في  

 . الحركةمقيدة على عكس الحالة الصلبــة حيث تكون حرة الحركة في الحالة السائلة تكون الايونات  ه وذلك لأن 

 طيب شو استفدنا من ان تكون الايونات حرة ؟ �

    ت الفعالة فتـزيد سرعة التفاعل .هذا يزيد من عدد التصادمات الكلية المحتملة بين الايونات فيزداد عدد التصادما 

 هـما اسرع في التفاعل مع الماء فلز الصوديوم ام المغنيسيوم ؟  ــاي  : الســـــــــؤ  �

 "   صوديوم لأنه في المجموعة الاولىال    : الحل ✓
ً
 ومداره الاخير يحوي الكترون واحد يسهل فقده .  "اكثر نشاطا

 في اي الحالات التالية يظهر اللون الاصفر بسرعــة اكبر :    : ســـــــــؤال �

  3عند خلط محلول نترات الفضةAgNO  مع محلول يوديد البوتاسيومKI  همــا ؟ ـــام عند خلط مسحوقين من 

 الحركة , اعل تزداد في الحالة السائلـــة بسبب ان الايونات حرة  همـــا لأن سرعة التف  ــعند خلط محلولين من : الحل ✓

 " حفظ "      3AgI + KNO           + KI        3AgNO    معادلة التفاعل هي :

  الراسب الاصفر هوAgI     " حفظ " 

   اعـلان 

ارض في قاع الهامور للبيع قوشان مس تقل.  

المميزات : الارض مطلة على كل قاع الهامور بما فيه بيت ساندي ومقرمشات 

  .ها . واصل كهربا + مي + جميع الخدمات ــوضواحي سلطع 

  .خالي من المواد الحافظة  +حي هادئ خالي من الازعاج 

 سبب البيع : بس يط الخرا 

 زيرو تلت اوحـايـد تلت س تات . للتواصل : 
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 ثا✓
ً
 بسرعة التفاعل :   الصلبة المتفاعلةالمساحة السطحية  للمادة  علاقة  لثـــــــــــــــــــــــــــــــــا

                               

    

    
 من الامثلـــــة العملية على هذا الموضوع  

   يتم حرق نشارة الخشب بسرعة اكبر من حرق قطعة من الخشب لها الكتلة نفسها  . 

  في حالة القطعة الصلبة .     في حالة المسحوق اسرع من تفاعله مع الطباشير   تفاعل الخل مع الطباشير 

  . تصدأ برادة الحديد بشكل اسرع من قطعة من الحديد لها الكتلة نفسها 

 ح اسرع من استواء شبشب مش مقطع شرائح عند وضعه على النار لـمـا تكون طالع  استواء شبشب مقطع شرائ

 رحلة اخر الشهر وبـجـيـبـتك ليرة وستين قرش . 

   يقول عنه تويـتــي   الصقر   عرف ـالي ما ي                                     .نقاط   5 تفسير الامثلـــة هو الــ✓

✓ 
ً
 بسرعة التفاعل :  درجـــــــــــــــــــــــــة الحرارة  علاقة  رابعـــــــــــــــــــــــا

                                        

    

            
  الامثلـــــة العملية على هذا الموضوعمن  

  زيادة درجة الحرارة عند الطبخ وذلك لزيادة سرعة التفاعل الحاصل .  يتم 

   تقليل درجة الحرارة في الثلاجة وذلك لتبطيء سرعة التفاعل ومنعه من الحدوث لأنه يؤدي الى فساد الطعام . يتم 

  درجات حرارة منخفضة لتقليل حدوث تفاعل وتلف الادوية .م وضع عبوات الادوية في يت 

  4 تفاعل بيرمنغنات البوتاسيومKMnO  4مع حمض الاوكساليكO2C2H   لانتاج ثاني اكسيد الكربون والماء 

 في حال عدم التسخين 
ً
حيث يختفي اللون البنفسجي لبيرمنغنات البوتاسيوم بالتسخين في حين انه يبقى موجودا

 وهذا معناه ان التفاعل انــتـــــهى عند درجة الحرارة الاعلى بيـنـمـا لا يزال مستمر عند درجة الحرارة الاقل  

 لمساحة السطحيةزيادة ا  عدد الدقائق المعر ضة  للتفاعلادة زي 

  عدد التصادمات المحتملة زيادة   عدد التصادمات الفعالةزيادة 

  ــــــــــل زيادة  سرعــــــــــــــــــــــــــــــة التفاعــــــــــــــــــــــــ

  درجــــــــــــــــــــــــــــة الحرارة  زيادة   متوسط الطاقة الحركية للجزيئات  زيادة 

 زيادة عدد الجزيئات التي تمتلك طاقة تنشيط   عدد التصادمات المحتملة  زيادة 

  عدد التصادمات الفعالــــــة  زيادة   سرعــــــــــــــــــــــــــة التفاعل  زيادة 
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 تلفتين : ة على جزيئات غاز ما عند درجتي حرارة مخكيتوزيع الطاقة الحر ـكل الاتي الذي يوضح شلتوضيح العلاقة تأمل ال 

   1دالتي تمتلك طاقة تنشيـــط عند  عدد الجزيئات  : س 

 2د التي تمتلك طاقة تنشيط عند عدد الجزيئات  : ص 

 س وهذا يعني ان عدد الجزيئات التي   > لاحظ ص

 .  2اكبر من عددها في د  1تمتلك طاقة تنشيط في د

  ل عدد الجزيئات التي تمتلك  تمث المنطقــة المظللة

 ها .  ــطاقة التنشيط او اكبر من  تساوي طاقة 

2عند د متوسط الطاقة الحركية  2وتمثل م  1عند دمتوسط الطاقة الحركية  1تمثــل م  . 

  بدرجة الحرارة والعكس صحيح .  لا تتأثر طاقة التنشيطن وهذا معناه ا ى ثـابتةتبقلاحظ طاقة التنشيط 

  للجزيئات .  متوسط الطاقة الحركيةزيادة درجة الحرارة زادت لاحظ 

 المنحنى الذي متوسط الطاقة الحركية له هي الاعلى هو الم : 
ً
 جدا

ً
 جدا

ً
نحنى الذي مسقط رأسه على المحور مهم جدا

 !!  والابعد عن الصفر الاقرب لطاقة التنشيط السيني " الطاقة الحركية " 
ً
 وليس الاكثر ارتفاعا

 تأمل المنحنى التالي الذي يوضح توزيع الطاقة الحركية على جزيئات غاز ما عند درجتي حرارة مختلفتين : ســـــــــؤال : �

 ؟  درجة الحرارة الاعلىما الرمز الذي يشير الى طاقة التنشيط عند  .1

 ؟  قلدرجة الحرارة الاطاقة التنشيط عند  ما الرمز الذي يشير الى .2

ما الرمز الذي يشير الى عدد الجزيئات التي تمتلك طاقة التنشيط   .3

 عند درجة الحرارة الاقل؟

ما القيمة الاعلى : متوسط الطاقة الحركية للمنحنى الاعلى عدد   .4

 جزيئات تمتلك طاقة تنشيط ام الاقل ؟ 

 . الاعلى 4.  أ           3. ك           2ك        .  1:    الحل ✓

درجتي  ب لنفس التفاعل لحركيـة تأمل الشكل التالي الذي يمثل العلاقة بين عدد الجزيئات والطاقة ا  ســـــــــؤال : �

 ادرسه ثم اجب :  ص يمثل عدد الجزيئات  حيث المستوى س يمثل الطاقة و حرارة مختلفتين  

 كم عدد الجزيئات التي تملك طاقة تنشيط في أ ؟. 1

   ب ؟ منحنىم تبلغ قيمة طاقة التنشيط للك .2

 ب ؟  نحنىفي الم  الحركية كم يبلغ متوسط الطاقة .3

 اي المنحنيين اعلى حرارة ؟ .4

 . ب 4                       60. 3                    80. 2            100. 1:    الحل ✓

500 

200 

100 

40 60 80 

 أ

 ب
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 العلاقة عكسيــة بين سرعة التفاعل وطاقة التنشيط .  /فسر ســـــــــؤال :  �

تاج جزيئاته وقت اطول لامتلاك هذه الطاقة لتتمكن من التصادم  حلأن التفاعل الاعلى طاقة تنشيط ت:   الحل ✓

ابط   جديدة بينما التفاعل الاقل  طاقة تنشيط يحدث العكس . وتكوين رو

 ؟  شو هي طاقة التنشيط 

 
 
ابط جديدة عن طريق  ب ي هي الطاقة ال ابطها وتكوين رو تحاول توصلها دقائق المواد المتفاعلة حتى تتمكن من كسر رو

 ى التصادم مع الدقائق الاخر 
ً
وبالمقابل هناك تفاعل  كيلو جول  1000تساوي لو كانت طاقة التنشيط لتفاعل ما فمثلا

 . ابو الالف اسرع من ابو الالفين  التفاعل رح يكون   اكيدكيلو جول  2000تساوي  اخر طاقة تنشيطه 

ابطها وتكو     ت تكسر ألأن دقائق مواد التفاعل ابو الالف قدرت توصل لطاقة تنشيط التفاعل اللازمة وبد ابط  رو ن رو

 
 
 .ما وصلت لطاقة التنشيط اللازمة   ها ـــي دقائق مواد التفاعل ابو الالفين لساتجديدة في الوقت ال

 دقائق ابو الالفين :  - 

 

 

 
 

 ـــــــــــــــــة جـــــــــــــــمـــــات مهــــــــــ ــــظـــــــــــــ ــــملاح  
ً
 دا

   ن ذرة النيتروجين ابط عند تفاعلها اما الاكسجين   Nتكو   رابطتين . Oثلاثة رو

  : من الامثلة العملية على علاقة التركيز بزيادة سرعة التفاعل 

اقه في وسط من الهواء الجوي .   احتراق الكربون في وسط من الاكسجين النقي اسرع من احتر

 من التفاعل بكل من الحالة السائلة والصلبة .  تكون سرعة التفاعل بالحالة الغازية اسرع 

  بولتــزمان .  –منحنى توزيع الطاقة الحركية على الجزيئات اسمه منحنى ماكسويل 

  . بالله عليك فر ق بين منحنى العلاقة بين عدد الجزيئات والطاقة الحركية ومنحنى طاقةالوضع وسير التفاعل 

 لزمن محذوف .منحنى العلاقة بين سرعة التفاعل وا 
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  : تقسم التفاعلات الى قســـــمين 

  بالمتفاعلاتوى الحراري للتفاعل ويكون المحت الى طاقة حتى تحدث  تحتاجتفاعلات  وهيللطاقة  ةماص  تفاعلات   

 2:  تفاعل تحلل كربونات الكالسيوم بالحرارة   على تفاعل ماص لامث CaO + CO      + 178 kj           3CaCO 

 الى ان التفاعل ماص للطاقـــة .   الاشارة الموجبةوترمز   178kj +ويكون المحتوى الحراري لهذا التفاعل  

  بالنواتج ويكون المحتوى الحراري للتفاعل ها  ـطاقة عند حدوث نتج تتفاعلات وهي للطاقة  طاردةتفاعلات  . 

 : 889.5 +مثال على تفاعل ماص تفاعل احتراق الميثان kj 2O + CO22H              2+ 2O 4CH 

 الى ان التفاعل طارد للطاقـــة .  الاشارة السالبةوترمز  kj 889.5 –ويكون المحتوى الحراري لهذا التفاعل  

لمحتوى الحراري بالرمز في ا للتغير   رمز ي  ∆ H   المحتوى الحراري للنواتج والمتفاعلات وقانونه :وهو يمثل الفرق بين 

 

 طاقة وضع المواد المتفاعلة هيودة بالتفاعل الماص الطاقة الموج (H المواد المتفاعلة ) لات المحتوى الحراري للمتفاع  او 
 ناتجةالمواد ال طاقة وضع    هي طاردودة بالتفاعل الالطاقة الموج (H ناتجة المواد ال ) لنواتج . المحتوى الحراري ل  او 

   لتفاعل ما :  منحنى العلاقة بين سير التفاعل وطاقة الوضعالشكل التالي يمثل 

  المتفاعلاتطاقة وضع الرمز )س( يمثل  . 
  طاقة وضع النواتج الرمز )ص( يمثل . 

∆ H  = س     –ص                    

 س   >وبالنظر الى الشكل بتلاقي ان ص 

  رح تطلع موجبة بالتالي التفاعل ماص للطاقة . H ∆بالتالي 

Ea1 = الاماميلتفاعل طاقة تنشيط ا / Ea2  ع = طاقة وضع  /العكس ي= طاقة تنشيط التفاعل 
 
 المعق

 
 طد المنش

  نستنتج ثلاثة قوانين : من الشكل السابق 

 

 

 س

 ص
 النواتج 

 المتفاعلات

Ea1 

Ea2 
 ع

 المعقد المنشط

∆ H  طاقة المتفاعلات    –= طاقة النواتج 

 طاقة الوضع )كيلو جول( 

∆ H 

 سير التفاعل

Ea   طاقة وضع المتفاعلات   –الامامي = طاقة وضع المعقد المنشط 

Ea نواتجطاقة وضع ال  –= طاقة وضع المعقد المنشط    عكس يال 

∆ H  =Ea  امامي– Ea عكس ي 
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 :التالية ثم اجب عن الاسئلــــة   A + B               Cالتفاعل الافتراض ي منحنى تأمل الشكل التالي الذي يمثل ســـــــــؤال :  �

 د ؟ –ج   –ب   –الى ما تشير الرموز أ  . 1

 ما مقدار طاقة وضع المعقد المنشط ؟ .2

 ؟  دار طاقة وضع المتفاعلاتما مق . 3

 طارد ؟ ؟ وهل التفاعل ماص ام  H ∆ما قيمة . 4

 ما مقدار طاقة التنشيط للتفاعل العكس ي ؟ .5

 :    الحل ✓

 ب يشير الى المعقد المنشط  –. أ يشير الى المواد الناتجة 1

يشير الى   د   -  Eaج يشير الى طاقة تنشيط التفاعل الامامي  

 kj 80.   5           طاردوهو ،      H 2 .120 kj                      3  .60 kj             4 .– 20 kj ∆             التغير في المحتوى الحراري  

 :التالية ثم اجب عن الاسئلــــة  A + B             C2التفاعل الافتراض ي منحنى تأمل الشكل التالي الذي يمثل ســـــــــؤال :  �

 هل التفاعل ماص ام طارد ؟  .1

 كم طاقة وضع المعقد المنشط ؟  .2

 تج ؟كم طاقة وضع النوا  .3

 كم طاقة تنشيط التفاعل الامامي والعكس ي ؟   .4

 :    الحل ✓

             320, العكس ي   125. الامامي 4                  125. 3              455. 2. طارد                1

 الاسئلة التالية : ثم اجب عن  A + 2B             Cالتفاعل الافتراض ي منحنى تأمل الشكل التالي الذي يمثل ســـــــــؤال :  �

   kj 70عكس ي =   Eaكم تبلغ قيمة طاقة وضع النواتج اذا علمت ان  .1

 كم تبلغ قيمة التغير في المحتوى الحراري للتفاعل ؟  .2

 هل الطاقة من متفاعلات التفاعل ام نواتجه ؟  .3

 امامي ؟ Eaكم تبلغ قيمة  .4

     kj 425امامي =  Ea . 4              متـفاعلاتهالطاقة من .  kj       2 .  355 kj            3 565  .  1  : الحل ✓

   اعـلان 

  صرصور اليف للبيع 

متعود على اكل البيت والليتر بوكس . مرح ما بئذي اوقات نوم مناس بة ماخذ جميع  

  .المطاعيم لون عيون اخضر . معاه طوق وكامل اغراضو

 عنده مواهب عديدة 

 والرقص وركوب الخيل والتزلج على البلاط . مثل الغناء والعزف على العود 

 سبب البيع صاير اخر فترة قليل ادب وخرا 

 0782722604:  للتواصل

455 

320 

125 

635 

210 
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   
ً
 ملاحـــــــــــــــــظــــــــــــــات مهـــــمـــــــــــــــة جـــــــــــــــــدا

  .  طاقة وضع المواد المتفاعلة تزداد مع سير التفاعل وذلك بسبب حدوث تصادم بين هذه المواد 

 . ط
 
د المنش

 
 اعلى قيمة في طاقة الوضع تكون في المعق

  . الطاقة التي تكتسبـها المواد المتفاعلة للوصول الى طاقة وضع المعقد المنشط هي طاقة تنشيط التفاعل الامامي 

  ابط الجديدة .سبب ن الرو  انخفاض طاقة الوضع للمتفاعلات بعد الوصول الى المعقد المنشط هو تكـــو 

  عمليـــة تكوين النواتج هيEa  امامي وعملية تفكيك النواتج هيEa  . عكس ي 

 اذا كانتEa   امامي< Ea   الاصغر اسرع  " ها  ــتكوينعكس ي فإن سرعة تفكيك النواتج اسرع من "  . 

  ق بين طاقة المتفاعلات والمتفاعلات نفسهم : ارجوك فر 

  طاقة الوضع .محور  المنحنى مع  تقاطعتفاعلات هي طاقة الم -

 بداية المنحنى .  منطقةالمتفاعلات هي   -

 .تج والمعقد المنشط نفس السولافة والنوا   -

  . عملية تكوين النواتج هي نفسها عملية تفاعل المتفاعلات 

  وهاذ الاش ي برفع المعقد المنشط   الحرارة رح يرفعرفعEa  امامي وبرفعEa  عكس ي. 

  . لا تنس ى ان العلاقة عكسية بين سرعة التفاعل وطاقة التنشيط وثـابتة بين الحرارة وطاقة التنشيط 

  . عندما تكون سرعة التفاعل الامامي = سرعة التفاعل العكس ي فإن التفاعل في حالة اتـزان 

  رح  هم ما تدوم "  والقصد انه ـاتاقول اخوي " عينــك عالتفاعل ترا معطي 
ً
معطيات السؤال التقليدية احيانا

 ن رح تلاقيــها بمعادلة التفاعل نفســـها . هو و  H ∆تلاقــيــها ناقصة وبالذات ناقصة للمحتوى الحراري للتفاعل 

  اذا كان معطيك التغير  في المحتوى الحراري∆ H عن طريق جملة " الفرق بين .... و ... " هون القيمة تكون مجهولة

 الاشارة يعني لازم تعرف من معطى ثاني التفاعل ماص او طارد . 

 . انتـــبه : زيادة سرعة التفاعل بأي طريقة رح يقلل زمن ظهور النواتج يعني انتبه للمطلوب 

 اذا علمت ان :  3CO2+ H4 CaSO                   3+ CaCO 4SO2H في التفاعل ســـــــــؤال :   �

 اجب عما يلي :   kj 325امامي =   Eaو kj 390 وطاقة وضع النواتج =  kj 100طاقة وضع المتفاعلات = 

 كم طاقة وضع المعقد المنشط ؟  .1

  اسرع من تفكيكه ام العكس ؟  3CO2Hهل عملية تكوين مركب   .2

  هل التفاعل ماص ام طارد ؟ .3

 ل ؟ كم طاقة التنشيط العكس ي للتفاع .4

 kj  35. 4. ماص              3. تفكيكه اسرع           kj            2 425. 1  : الحل ✓
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 kj205  ∆ H  =85 kj طاقة وضع النواتج =    kj   300امامي =  Eaوُجد ان :  5B + 4R            Qفي التفاعل    ســـــــــؤال : �

 ما مقدار طاقة المعقد المنشط ؟  .1

 ما مقدار طاقة وضع المتفاعلات ؟  .2

 ما مقدار طاقة تنشيط التفاعل العكس ي ؟  .3

 اطول : عملية تكوين  .4
ً
 ام تفكيكــهــا ؟ Qايــهما يستغرق وقتــا

    : الحل ✓

1 .420 kj               2 .120 kj                     3 .215 kj                    4  تفكيكـــها اسرع . 

 وُجد ان :    A + V            Cفي التفاعل   ســـــــــؤال :   �

    kj 135والطاقة اللازمة لتفكيكــها =   Cالفرق بين الطاقة اللازمة لتكوين  -

 kj 80الفرق بين اعلى طاقة وضع وصلها التفاعل وطاقة وضع المتفاعلات =  -

   kj320 اعلى طاقة وضع وصلـــها التفاعل هي  -

 المحتوى الحراري للتفاعل بالنواتج .  -

 ؟ النواتج  ما مقدار طاقة وضع  .1

 ما مقدار طاقة وضع المتفاعلات ؟  .2

 ما مقدار طاقة تنشيط التفاعل العكس ي ؟  .3

 اطول : عملية تكوين  .4
ً
 ام تفكيكــهــا ؟  Cايــهما يستغرق وقتــا

    : الحل ✓

1 .105 kj                2 .240 kj               3 .215 kj                4  تكوينـــــها . 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

                                                            ــة    مع زمن ظهور النواتج عكسيـــــــــ

                                                            ـــــط بقيمة طاقة التنشيــــــــ لا تؤثر  ــــــ

 رارة ــــة الحـــــدرج

 ☺ طردية مع☺ 

 سرعة التفاعل

 ☺ طردية مع☺ 

 Kثابت السرعة 

 ☺ طردية مع☺

 ط ـــــــــــمتوس

 الحركية الطاقة  

 ☺ طردية مع☺

 معــــــدل 

 الطاقة الحركية 



 

 32  / 0782722604  ـــــــــةـــــــــــــــــــــــــــعلاء دراوش 

 

✓ 
ً
 بسرعة التفاعل :  العوامل المساعدة   علاقة  خامســــــــــــــــــا

  هلاكـها ــاست  ان يتم  دون العوامل المساعــــدة : هي مواد تزيد من سرعـــة التفاعل . 

 طاقة التنشيط اللازمة للتفاعل .  تقليل للتفاعل عن طريق  مسار بديل العامل المساعد  الية عملها تكون بـإيجاد 

قليل طاقة المعقد المنشط بنفس القيمة . تقليل طاقة التنشيط تكون بتقليل طاقة التنشيط الامامي والعكس ي وت 

  : امثلــــة عمليـــة على تأثيــــر العوامل المساعدة في سرعة التفاعل 

  5 اكسيد الفناديوماستخدامO2V  4 حمض الكبريتيكلتسريع عملية تحضيرSO2H  . عند تحضيره 

 يوديد البوتاسيوماستخدام KI  2وفق المعادلة  فوق اكسيد الهيدروجين لتسريع تحلل(g)O + O22H              2O22H 

  . حيث في هذا التفاعل يتم انتاج فقاعات غاز الاكسجين ولتسهيل مشاهدته يتم اضافة سائل تنظيف 

 سكريات ثنائيــةالى   النشافي جسم الانسان الذي يحلل   الاميليز انزيم . 

 . الانزيمات الهاضمة في جسم الانسان 

 Ea1  عامل مساعد. وجود   دون هي طاقة التنشيط الامامي 

 Ea1*  عامل مساعد. وجود  مــعهي طاقة التنشيـط الامامي 

 Ea2  عامل مساعد  وجود دون هي طاقة التنشيط العكس ي 

 Ea2*  عامل مساعد.  وجود مـعهي طاقة التنشيط العكس ي 

 مل ابالع ع المتفاعلات والنواتج لم تتغير لاحظ طاقة وض

 تتغير كمان .  ماH  ∆وهذا بخلي  المساعد

وف  ــ ــــمن اغنية جورج وسبدي اياك تحفظ هالمقطع وهون 

 " لما قال :  سهرت الليل " 

 

بالسؤال لعب تلعب  رحها ــالعوامل المساعدة ومنوجود تعرف ان حفظك هالمقطع هو نقطة ضعف اسئلــة   رح  ولقدام 

  لحسابEa ولحساب  بوجود منشط  معقدطاقة نأخذ  بوجودEa دون وجود منشط معقدطاقة نأخذ  دون وجود  . 

  لا تنس ى ان مقدار النقصان فيEa   في  نفسه امامي هوEa  في طاقة المعقد المنشط .   نفسهعكس ي وهو 

  مول( او كيلو جول ./تنس ى كتابة الوحدة )كيلو جول  لا 

∆  H ومهـما الدُنيـــــا تـتـغير انـــا ما اتغيـــر والله ما اتغيـــــر :♥♥ 

 

KI 
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      A + B                 C + Dتفاعل بوجود عامل مساعد وبدونه للتفاعل منحنى تأمل الشكل التالي الذي يبين  ســـــــــؤال :  �

 كم طاقة المتفاعلات والنواتج بوجود وبدون وجود العامل المساعد ؟  .1

 كم طاقة تنشيط التفاعل الامامي دون وجود عامل مساعد ؟ . 2

 كم طاقة تنشيط التفاعل العكس ي مع وجود العامل المساعد ؟  .3

 كم طاقة وضع المعقد المنشط دون وجود العامل المساعد ؟  .4

 هل التفاعل ماص ام طارد ؟ .5

    : الحل ✓

 . ماص  kj            2 .60 kj            3 .30 kj           4 .70 kj            5 20طاقة النواتج   kj 10. طاقة المتفاعلات 1

ر بالرموز بالاجابة عن الاسئلة: ســـــــــؤال :  �  يمثل الشكل التالي احد التفاعلات بوجود ودون وجود عامل مساعد ، عب 

العامل    ما التغير في المحتوى الحراري للتفاعل بوجود ودون وجود .1

 المساعد وهل التفاعل ماص ام طارد للطاقــــة ؟ 

 بوجود العامل المساعد ؟  عكس ي Eaار النقصان في طاقة ما مقد  .2

  (منحنى التفاعل بدأ من الصفر  )  صفر  = لو كانت طاقة المتفاعلات .3

 فماذا تمثل)س + ص( ؟

    : الحل ✓

 . تمثل طاقة تنشيط التفاعل الامامي دون وجود العامل المساعد 3    (ع –س  ). 2. ص وهو ماص    1

التفاعل التالي يمثل تفاعل بوجود ودون وجود عامل    ســـــــــؤال :  �

 .  7  – 1مساعد اذكر الى ما تشير اليه الارقام 

    : الحل ✓

 . المعقد المنشط بوجود عامل مساعد 1

 للتفاعل دون وجود عامل مساعد . طاقة التنشيط الامامي 2

 .  طاقة التنشيط الامامي للتفاعل بوجود عامل مساعد 3

 . المعقد المنشط دون وجود عامل مساعد  4

 . طاقة التنشيط العكس ي بوجود عامل مساعد  5

 . التغير في المحتوى الحراري للتفاعل  6

 . طاقة وضع النواتج7
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 التالي الذي يبين منحنى تفاعل افتراض ي ادرسه واجب :تأمل الشكل  ســـــــــؤال :  �

 ماطاقة التنشيط العكس ي دون عامل مساعد ؟  .1

 ماطاقة التنشيط الامامي بوجود عامل مساعد ؟ .2

 ماطاقة وضع المواد الناتجة . .3

 ماقيمة التغير في المحتوى الحراري للتفاعل ؟  .4

ر طاقة المعقد المنشط نتيجة .5  العامل المساعد؟   اضافة ما قيمة تغي 

    : الحل ✓

1 .60                2 .20                      3 .20                      4 .30                     5 .10    

 بدونــه ادرسه وأجب  بعامل مساعد و   3A + 3B             3ABلتفاعل الافتراض ي منحنى االشكل التالي يمثل   ســـــــــؤال :  �

 كم طاقة التنشيط الامامي بدون وجود عامل مساعد ؟ .1

 كم طاقة المعقد المنشط بوجود عامل مساعد ؟  .2

 في المحتوى الحراري للتفاعل بوجود العامل؟ كم قيمة التغير   .3

 كم طاقة التنشيط العكس ي بوجود العامل المساعد ؟. 4

    : الحل ✓

1 .100                 2 .                      1003 .40                          4 .30 

 تفاعل افتراض ي ما بوجود وبدون وجود عامل مساعد ادرسه وأجب :  منحنى الشكل التالي يمثل  ســـــــــؤال :  �

 ؟  3 – 2 –  1ماذا تشير الارقام الى  .1

 لماذا يُعد هذا التفاعل طارد للطاقـــة ؟  .2

 ايـهـما اسرع التفاعل الامامي ام العكس ي ؟  .3

 ما اثر اضافة العامل المساعد في طاقة المعقد المنشط  .4

 كم طاقة تنشيط التفاعل العكس ي بدون عامل مساعد .5

    : الحل ✓

المساعد       ( المعقد المنشط بوجود العامل  2الرقم )  –( طاقة التنشيط الامامي بوجود العامل المساعد  1. الرقم )1

 المساعد .  قة التنشيط العكس ي بوجود العامل  ( طا3الرقم )

 550. 5. تقل   4مي   الاما .3(   طاقة النواتج اقل من طاقة المتفاعلات ). لأن مقدار التغير في المحتوى الحراري سالب 2
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 الشكل التالي يمثل احد التفاعلات بوجود ودون وجود عامل مساعد ادرسه وأجب :   ســـــــــؤال :  �

 كم طاقة النواتج بدون عامل مساعد ؟  .1

 كم طاقة تنشيط التفاعل العكس ي بوجود عامل مساعد؟  .2

 كم طاقة تنشيط التفاعل الامامي دون وجود العامل ؟ .3

 ماقيمة التغير الحراري للتفاعل ؟  .4

    : الحل ✓

1 .– 220                    2 .395                      3 .75                            4 .– 350           

 مول( لسير تفاعل ما ادرسه وأجب : /الطاقة )كيلو جول يمثل الجدول التالي بعض قيم   ســـــــــؤال :  �

 عامل مساعد ؟  ماطاقة تنشيط العكس ي دون  .1

 طاقة المعقد المنشط بوجود عامل مساعد ؟  ما. 2

 ماقيمة التغير في المحتوى الحراري للتفاعل ؟  .3

ما قيمة التغير في طاقة تنشيط التفاعل   .4

 ؟ نتيجة استخدام العامل المساعد الامامي 

    : الحل ✓

1 .40                        2 .115                         3 .80                         4 .55                  

 :  kj  32NH                  2+ 3H 2N 90 +مول( للتفاعل /الجدول التالي يمثل بعض قيم الطاقة )كيلو جول   ســـــــــؤال : �

 ن  ؟  –ل   –ما قيمة : ع   .1

 ؟ امامي بسبب العامل Eaما مقدار النقصان في  .2

 ؟طاقة المعقد المنشط بوجود العامل المساعد ما .3

  كعي   ن 
ات  را معطن 

 
وي ت

 
اعل اخ ف 

 
دوم همعالت   ما ت 

    : الحل ✓

          175. 3                      15. 2                    60ن =                135ل =                  40. ع = 1
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 الجدول التالي يبين معلومات لتفاعل ما ادرسه وأجب : :   ســـــــــؤال �

 كم طاقة وضع النواتج ؟ .1

المعقد  .2 طاقة  بوجود    كم  المنشط 

 العامل المساعــــــــد ؟

 امامي دون العامل ؟                                   Eaكم طاقة  .3

 امامي بوجود العامل ؟                              Eaكم طاقة  .4

 عكس ي بوجود العامل ؟                                  Eaكم طاقة  .5

    : الحل ✓

 1 .10                 2 .52                   3 .20                    4 .12                          5 .42       

 اذا علمت ان طاقة كل من :   32NH                  2+ N 23H   +حرارةفي التفاعل :  :   ســـــــــؤال �

 ... اجب عما يلي :   كيلو جول  20امامي =  Ea /كيلو جول  60النواتج =  /كيلو جول  150المتفاعلات = 

 كم طاقة المعقد المنشط ؟                                                                 .1

  كم طاقة التنشيط العكس ي ؟  .2

   رفع درجة الحرارة على سرعة التفاعل الامامي ؟  ما اثر. 3

          ؟  H ∆على قيمة لتسريع التفاعل ، ما اثر اضافته ضافة عامل مساعد بإ في حال قمنا  .4

 : الحل ✓

 ♥ مهـما الدنيا تتغير انا ما اتغير  ♥تبقى ثابتة . 4. تزداد            3كيلو جول              110. 2كيلو جول               170. 1

 ي : كالاتكانت قيم طاقة الوضع لتفاعل ما   اذا :   ســـــــــؤال �

 (120)العامل  المعقد المنشط بوجود  –(  150المعقد المنشط دون عامل مساعد )  –(  50النواتج ) –(  100)  المتفاعلات

 اجب عما يلي / 

 الاشارة .  في المحتوى   ما قيمة التغير  .1
ً
  الحراري للتفاعل متضمنـا

  مساعد ؟ دون عامل امامي  Eaما قيمة  .2

 ؟ بوجود العامل المساعد عكس ي  Eaما قيمة  .3

 70. 3                  50.  2                –  50.  1       : الحل ✓
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 الوضع الاتية :  قةاتم الحصول على ط   X + T               Yفي التفاعل الافتراض ي :   ســـــــــؤال �

Ea ( 150امامي بدون )– Ea ( 140امامي بوجود )–   ( . 260المعقد المنشط بوجود ) –(  40) بوجود  النواتج 

  كم طاقة المعقد المنشط دون عامل مساعد ؟  .1

  كم طاقة وضع المتفاعلات ؟ .2

 الاشارة . في المحتوى ا ما قيمة التغير  .3
ً
  لحراري للتفاعل متضمنـا

         : الحل ✓

1 .270               2 .120                   3  .– 80    

               ( 60) اذا علمت ان طاقة وضع المتفاعلات 2AB + 20 kj                  2+ B 2Aفي التفاعل الافتراض ي :   ســـــــــؤال �

 ( 80كيلوجول لتصبح ) 40المنشط بمقدار غ انخفضت طاقة المعقد  3الذي كتلته  C د وعند استخدام العامل المساع

   كم طاقة المعقد المنشط بدون عامل مساعد ؟  .1

   كم طاقة النواتج ؟  .2

   كم قيمة التغير في المحتوى الحراري للتفاعل ؟  .3

   عكس ي بوجود العامل المساعد ؟  Eaكم طاقة  .4

   امامي بدون وجود العامل المساعد ؟  Eaكم طاقة  .5

 اء التفاعل ؟                  ــه ــبعد انت Cما مقدار كتلة العامل المساعد  .6

         : الحل ✓

 "  يا دابة هلكــ" العامل المساعد لا يُستغ  3.  6              60. 5              40. 4             20 –.  3                 40. 2               120. 1

              H   =+ 50 ∆  ~~~(110اذا علمت ان طاقة النواتج ) 2X + 2Y                2XYفي التفاعل الافتراض ي :   ســـــــــؤال �

 اجب عن الاسئلة :                  25عكس ي بوجود =  Ea  ~~~( 160طاقة المعقد المنشط دون عامل مساعد ) 

   ما طاقة وضع المتفاعلات ؟ .1

   امامي بوجود العامل المساعد ؟  Eaما طاقة  .2

   ما مقدار التغير في طاقة المعقد المنشط نتيجة استخدام العامل المساعد ؟ .3

   عكس ي بدون وجود العامل المساعد ؟  Eaما طاقة  .4

 50.  4                     25.  3                     75. 2                60. 1       : الحل ✓
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  الى غاز ثاني اكسيد الكربون والماء .  اكسدة الغلوكوز تحصل الخلية الحية على حاجتــها من الطاقة عن طريق 

   اعلىــأكسده خارج الجسم يحتاج لدرجة حرارة مئوية لكن ت 37يتأكسد الغلوكوز داخل الجسم عند درجة حرارة  . 

  في تفاعلات اكسدة الغلوكوز   كعوامل مساعدةفي اجسامنا التي تعمل  وجود الانزيماتالسبب في هذا  . 

  وتعمل
ً
فر ا دون تو   التفاعلات من لتعذر حدوثلعمليات الحيوية وتنظيمــهــا فلولا وجود الانزيمات تسريع اعلى  ايضا

 .  طاقة كبيرة

 : من الامثــلـــــة عليـــها 

 . انزيم الاميليز الذي يحلل النشا الى سكريات ثنائية 

 الانزيمات الهاضمة التي تفرزها المعدة  . 

 في 
ً
البكتيريــــــــــا , ومن هنا يقوم عمل بعض المضادات الحيوية المستخدمة في علاج بعض  توجد الانزيمات ايضا

 الامراض على تعطيل عمل هذه الانزيمات مما يؤثر في بعض عملياتـــــها الحيوية مما يسبب موتـــــها . 

 

 

 

 

 

  ريسةـطريقة عمل اله  : 
 

لذي حلويات  طبق  الاردنيةوتشبه    ذالهريسة  النابلسية   الهريسة  الكنافة 

 .وكل ش ي والطعم ولكنها  تختلف في المكونات 

ناعم  المكونات سميد  اكواب  اربع  بلدي    –:  سمن  لبن    –معلقة   –كوبين 

 . فستق وضواو رمضان للزينة  -اطفال  3 –كوب اسمنت   -ملعقة بكم بودر 

خلط المواد الرطبة : نخلط كل المكونات الجافة في وعاء ون طريقة التحضير 

بط ثم نخلط ونصب الخليط  في وعاء اخر او بنفس الوعاء عالجهتين مارح تز 

ها ــنــيـزيــاشهر ثم نقوم بت  6خمر لمدة من اسبوع الى ـتـركها تـــتــون بالصينية

ها بالفرن على  ــها بالسكين قبل سخطـــرمضان ونقطع  وضواو  بالفستق 

      530030006. مستشفى الاسراء  ها القطر او صلصة حسب الرغبة ــثم نخرجها من الفرن ونضيف علي مئوية 4درجة حرارة 

 https://mawdoo3.com/8%B7%D8%B1%A6%D4%E3%A6%B3%D6% كوم  . اقرأ المزيد على موضوع

 

 يـــــــــــمــــــــــــــــــات  الانــز
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 الارقام التالية في المخطط باستخدام المصطلحات التالية : اكتب ماذا يدل كل رقم من :   ســـــــــؤال �

 ت (الانزيما  –طاقة التنشيط   –مسار بديل للتفاعل  –العامل المساعد   –سرعة التفاعل   )

 :         الحل ✓

 العامل المساعد . 1

 . مسار بديل للتفاعل   2

 . طاقة التنشيط  3

 . الانزيمات  4

 . سرعة التفاعل  5

 

 

 

 

 

 

 

ال يـارب  "   "  ـهديـ الي 
يـ
لله  كارها و ا  لها واف  ــ اصي ف  كل ت  ة  ب  الث  ا الوحدة  الي  لصي  كون  خ 

ن   وهيـك ب 
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 0782722604للاستفسار عن الحصص والـدورات المكـثـفة لضمـان العلامة الكاملـة  
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 ــــلة وزاريـــــة ئاس
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